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ГАРМОНІЗАЦІЯ ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ ТА 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ У СФЕРІ ЗМІ 

 

Цілеспрямовані євроінтеграційні прагнень України мають понад 

десятилітню історію. Важливим кроком на цьому шляху стало підписання у 

2014 р. Угоди про асоціацію, яка набрала чинності у 2017 р. [5]. Один із 

важливих напрямів у контексті євроінтеграції – наближення нормативного 
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регулювання різних сфер суспільного життя до європейських стандартів, що, 

зокрема, передбачалося і у багатьох статтях Угоди про асоціацію (передусім, з 

метою поглиблення економічної взаємодії). Наступним важливим кроком у 

євроінтеграції України стало надання їй статусу члена. 17 червня 2022 року 

Європейська комісія надала свої висновки щодо заявок на членство в 

Європейському Союзі (ЄС), які, водночас, містили й певні висновки та 

рекомендації. Одним із кроків, якими було обумовлено рекомендацію 

Європейської комісії щодо надання статусу кандидата було визначено 

«подолання впливу суб’єктів з корисливими інтересами шляхом ухвалення 

закону про ЗМІ, який узгоджує законодавство України з Директивою ЄС про 

аудіовізуальні медіапослуги та надає повноваження незалежному медіа-

регулятору» [4]. 

Слід зауважити, що означена задача не є новою і зобов’язання щодо 

«поступового наближення до права та нормативно-правової бази ЄС, а також 

міжнародних правових документів у сфері політики з питань аудіовізуальної 

галузі» було визначене ще у ст. 397 Угоди про Асоціацію. Більш детально це 

питання було врегульовано Додатком XXXVIІ до Глави 15 Угоди про асоціацію 

«Політика з питань аудіовізуальної галузі», який встановив чіткі строки 

впровадження положень Директиви № 2010/13/ЄС Європейського Парламенту 

та Ради від 10 березня 2010 року про узгодження деяких положень, встановлених 

законом, правилами або адміністративними діями у державах-членах, що 

стосуються надання аудіовізуальних медіа-послуг (Директива про аудіовізуальні 

медіа-послуги) [5] (зі змінами та доповненнями внесеними Директивою 

№ 2018/1808/ЄС від 14 листопада 2018 р. [6]). Положення Директиви мали бути 

впроваджені протягом 2 років з дати набрання чинності Угодою про асоціацію 

(тобто, ще у 2019 році). 

Активні дії, спрямовані на досягнення означеної мети, вчинялися. У грудні 

2019 року було подано на розгляд ВР України проект ЗУ «Про медіа» № 2693, 

згодом було підготовлено і два альтернативних проекти № 2693-1, № 293-2. 

Однак найбільш перспективним видається саме перший проект, який було взято 

за основу для подальшого серйозного доопрацювання (зокрема, із залученням 
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громадськості, фахівців Ради Європи), після якого його 02 липня 2020 р. вже під 

№ 2693-д було подано на повторне друге читання. 15 лютого 2022 р. цей проект 

навіть було включено до порядку денного 7-ї сесії ВР України ІХ скликання, але 

війна внесла свої корективи [3]. 

Проект ЗУ «Про медіа» №  2693-д від 02.07.2020 р. (далі – Проект) 

передбачає доволі радикальне оновлення усього медійного законодавства і, 

фактично, є кодифікованим законом, оскільки консолідує правові норми щодо 

усіх засобів масової інформації та інформаційних агентств, які було розміщено у 

різних законах. Доволі значимою є зміна застосовуваної термінології та 

класифікації ЗМІ, які пропонується надалі позначати терміном «медіа». Усе це 

значно мірою спрямовано саме на гармонізацію регулювання цієї сфері відносин 

із правом ЄС (доволі часто для перекладу використовується термінології 

використовується метод калькування з огляду на відсутність адекватних 

відповідників, що не завжди виправдано). Це, до речі, вимагатиме кропіткої 

роботи щодо приведення нормативної бази у відповідність із новою 

термінологією [3]. 

Медійна громадськість неодноразово висловлювала позицію щодо 

необхідності прискорення розгляду Проекту, який уже доволі давно чекає своєї 

черги. Однак слід зауважити, що з метою підвищення оперативності та 

ефективності законотворчого процесу варто актуалізувати проект з урахуванням 

його відповідності як вимогам регулювання ЄС, так і на предмет узгодження з 

іншими актами національного законодавства з метою недопущення колізій. 

Стосовно першого, то певні було визначено у Висновку Комітету з питань 

інтеграції України з Європейським Союзом (протокол № 41 від 14.07.2020 р.). 

Зокрема, звертається увага на недостатньому гарантуванні захисту персональних 

даних неповнолітніх, дотримання прав бенефіціарних власників медіа, 

забезпечення інформування про надзвичайні події у спосіб, доступний для осіб з 

інвалідністю, додаткових гарантій дотримання окремих прав правовласників 

кінематографічних творів, додаткового обмеження окремих видів реклами (хоча 

стосовно останнього зауваження варто враховувати, що ці завдання успішно 

вирішуються ЗУ «Про рекламу», норми якого і надалі врегульовуватимуть 
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відносини у цій сфері і потреба їх дублювання в іншому законі сумнівна) [1]. 

Крім того, слід відмітити іще окремі невідповідності, які, на нашу думку, 

заслуговують на увагу. Наприклад, ст. 63 Проекту передбачає обов’язкову 

реєстрацію лише тих суб’єктів у сфері медіа, які що здійснюють мовлення без 

використання радіочастотного ресурсу (ті, що його використовують – 

підлягають ліцензуванню), суб’єкти у сфері аудіовізуальних медіа на замовлення 

та провайдери аудіовізуальних сервісів. Суб’єкти у сфері друкованих медіа, у 

сфері онлайн-медіа та платформи спільного доступу до відео можуть 

зареєструватись добровільно. Директива № 2018/1808/ЄС виначає, що Для 

забезпечення ефективного виконання Директиви № 2010/13/ЄС важливо, щоб 

держави-члени створювали та оновлювали інформацію про постачальників 

медіапослуг і постачальників платформ обміну відеоінформацією, що 

знаходяться під їх юрисдикцією, і щоб вони регулярно обмінювалися такою 

інформацією зі своїми компетентними незалежними особами, регулюючими 

органами або органами і Комісією [6]. 

Директивами ЄС доволі значна увага приділяється само- та 

співрегулюванню, Директива № 2010/13/ЄС заохочує його використання у сфері 

медіа. Разом із тим, ст. 92 Проекту хоча і передбачає спільне регулювання у сфері 

медіа, однак доволі жорстко обмежує предмет такого співрегулювання (закритий 

перелік) [6; 3]. Не заперечуючи проти такого підходу загалом слід, принаймні, 

максимально широко обговорити достатність визначеної для співрегулювання 

сфери відносин. 

Значну увагу Проект передбачає забезпеченню дотримання вимог щодо 

прозорості структури власності суб’єктів у медіапросторі з метою подолання 

надмірних суб’єктивних інтересів (ст. 24-27 Проекту) [3]. Разом із тим, слід 

узгодити пропоновані Проектом застосовувані терміни та підходи із ЗУ «Про 

запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 

злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження 

зброї масового знищення», який, зокрема дає чітке визначення поняття 

«кінцевий бенефіціарний власник» та визначає ознаки прямого та непрямого 

вирішального впливу [2]. Проект оперуючи тими ж термінами надає їм дещо 
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іншого змісту, що неминуче зумовить колізії. Так, згідно із вище згаданим 

Законом ознакою здійснення прямого вирішального впливу на діяльність є 

безпосереднє володіння фізичною особою часткою у розмірі не менше 

25 %статутного (складеного) капіталу або прав голосу юридичної особи [2]. 

Проект визначає ознакою вирішального впливу володіння часткою голосів або 

капіталу в розмірі 50 і більше відсотків [3]. Це потребує узгодження. 

Таким чином, Україна перебуває на шляху виконання рекомендацій 

Європейської комісії, які є умовами для подальшого набуття членства в 

Європейському Союзі у частині гармонізації законодавства про медіа з 

регулюванням ЄС. Разом із тим підвищення ефективності цього процесу вимагає 

підготовки та невідкладного доопрацювання Проекту з метою його оперативного 

прийняття та впровадження. 
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ПРИНЦИП ЗАКОННОСТІ ЯК ОСНОВОПОЛОЖНИЙ ПРИНЦИП 

ПРОВЕДЕННЯ КОНСТИТУЦІЙНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Термін «принцип» походить від латинського слова «principium», яке 

означає основні, найзагальніші, вихідні положення, засоби, правила, що 

визначають природу і соціальну сутність явища, його спрямованість і 

найсуттєвіші властивості. Водночас, принцип – це те, що лежить в основі певної 

теорії науки, внутрішнє переконання людини, основне правило поведінки [5, c. 

547].  

У правовій доктрині під час визначення поняття принципів права науковці 

вживають такі категорії, як вихідні теоретичні положення, основні, керівні 

засади (ідеї), загальні нормативно-керівні положення, провідні засади, 

закономірність, сутність, система координат тощо. Багато категорій є 

однорідними. Тому принципи – це загальні, керівні (основні, головні, відправні, 


